

教育生态学视角下高校廉政生态建设路径探索

詹兰芳

(福建商学院 纪检监察室, 福建 福州, 350012)

[摘要] 构建高校廉政生态是贯彻党中央决策部署, 深化高校育人理念, 助推高等教育事业健康发展的必然要求。通过教育生态学视角分析, 目前高校廉政生态在建设过程中存在教育者多元复杂、教育对象需求各异、教育载体层出不穷、教育成效考评困难等问题, 极大程度上影响了廉政生态系统的科学运行。高校要充分应用教育生态学基本规律, 着力从筑牢思想堤坝、发挥资源优势、加强科学研究、扎紧制度笼子等四个维度构建廉政生态的优化路径。

[关键词] 高校廉政生态; 教育生态学; 路径探究

[中图分类号] G641 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2096-3300 (2022) 01-0095-06

在党的十九届中央纪委五次全会上, 习近平总书记指出, 党的十八大以来, 党风廉政建设和反腐败斗争取得了历史性成就, 但整体态势依然严峻复杂, 全党上下要齐心协力, 坚定不移推进反腐败斗争, 不断实现不敢腐、不能腐、不想腐一体推进战略目标。高校作为人才培养的重要基地, 肩负立德树人和文化引领的重要使命, 是深化标本兼治、实现“三不”一体推进战略目标的重要参与者。如何准确把握新形势下全面从严治党的深刻内涵与建设要求, 充分发挥高校管理的育人功效, 构建风清气正的廉政生态显得尤为重要。

高校廉政生态建设是一项长期性、复杂性的系统工程, 一直以来备受广大学者的关注。覃冯^[1]等基于政治生态学视角, 深入分析我国高校廉政生态的环境形态及其结构要素, 探究高校廉政生态系统的优化路径; 颜奇英^[2]等结合新时代高校党风廉政建设现状, 深入分析廉政建设的基本内涵与价值意

蕴, 并从教育、监督、制度、文化建设等四个方面探究廉政生态建设的实践路径; 韩喜平^[3]等认为廉政文化是廉政生态系统中至关重要的一环, 高校要充分发挥自身的文化优势, 用廉政文化涵养、带动、构建廉政生态; 魏新兴^[4]等基于行政生态学基本理论, 从生产、消费、分解三个方面分析高校廉政生态的系统风险及其优化路径。目前, 国内对高校廉政生态的研究多从内涵探究、政治生态分析、文化建设等角度切入, 较少从系统层面探究高校教育管理活动对廉政生态建设的影响。

“教育人”是高校廉政生态建设的核心价值^[5], 高校廉政生态的建设与发展离不开教育生态的熏陶与浸润。本文结合教育生态学基本理论与方法, 深入分析高校廉政生态的系统特性, 剖析影响廉政生态建设目标得以实现的诸多因素, 探究提升高校廉政生态系统性、科学性、长效性的有效路径, 助推高等教育事业科学发展。

收稿日期: 2022-01-09

基金项目: 2020年度福建省高校哲学社会科学项目高校辅导员研究专项“新时代红色基因融入大学生思想政治教育研究”(JSZF2020041)。

作者简介: 詹兰芳(1990-), 女, 福建连江人, 讲师, 硕士, 研究方向: 思想政治教育。

一、教育生态学视角下高校廉政生态系统特性分析

(一) 协同性与动态平衡性

高校的廉政生态是党风廉政建设和校园软环境发展的集中体现,包括廉政文化、廉政监督、廉政制度等。从高校廉政生态系统的构成分析,该系统包括各级领导干部、教职工、学生群体、各种教育环节等系统要素,以及廉政文化、制度规范、行为作用等廉政因子^{[2]89}。各要素与廉政因子相互作用、相互影响、相互制约,时刻进行着能量传递和物质交换,使得廉政生态保持有序的运动状态。当达到稳定状态时,系统能够时刻保持自我调节与适应,并在一定程度上消除外来不良影响,但当系统变动或外界干扰超过系统可调节的最大极限时,可能导致生态平衡的破坏,滋生廉政风险,引发廉政危机。失去平衡的廉政生态在廉政因子和系统要素的作用下,经过一定时间的调节与适应,将达到新的平衡,整个廉政生态系统的演变与发展始终处于“平衡-不平衡-新的平衡”的动态发展中。

(二) 创新性与时代性

我国高校廉政生态系统具有鲜明的创新性和时代性,其通过调整和修正来满足新时代我国政治生态建设以及高校立德树人的根本需求,具体表现为廉政文化本身及其传播形式的创新与实践。首先,高校的廉政文化不能简单地等同于社会的廉政文化,它具有更加明确的教育对象和教育规律,以及更加迫切的创新需求。因此在内容的选择上,既要满足当代社会政治生态建设的需要,又要遵循新时代高校思想政治教育规律;既要保证文化内在的政治性、理论性、系统性,又要打破思维枷锁,促进文化再生产,提高文化自身的吸引力、感染力和渗透力。其次,在廉政文化的传播形式上,高校具备前沿的传播知识与丰富的多媒体资源,兼具理论传播与实践传播双重优势,能够根据教师工作需要以及学生学习兴趣与方式的变化,及时调整传播内容、宣传媒介及传播方式,满足新时代师生多样化的个性需求,促进廉政文化内化吸收。

(三) 非线性和模糊性

高校廉政生态系统是以各级领导干部、教职工、学生群体以及各种教育环节为要素,以各类廉政因子为驱动力的系统,系统内各要素间、要素与廉政因子间、廉政因子间都存在极为复杂的关系,无法用明确的方法或公式进行表达或预测,具有显著的非线性特征^[6]。如教学是一种双向互动的行为,不能简单地拆分为教师的“教”与学生的“学”,各廉政因子对师生群体的作用,不能等同于各类廉政因子功效的简单叠加。此外,廉政生态系统除存在一定的有序性和必然性外,还具有偶然性、随机性、不确定性等特征。廉政生态系统运行的质量受学校教育、管理及监督水平的影响,也受到受教育者个人的认知水平、人际交往能力等诸多因素影响,且廉政教育管理的成效具有明显的滞后性,期间容易受多种因素干扰。因此,构建一个风清气正的育人环境,到底有多少因素在起作用,各因素又占多大比重,其间的因果具有较大的不确定性。

(四) 开放性与外延性效益

高校廉政生态系统是一个开放的系统,它在接收外界资源的同时,又不断地向社会传输品行高尚的人才和廉政文化研究成果,该过程使得廉政生态系统具有较强的外延性效益。高校是文化资源和高层次人才的聚集地,具备较强的廉政文化集聚、积蓄和再生产优势^{[3]22}。碎片化的廉政文化资源经过高校理论研究者专业化、系统化地加工,与经济学、政治学及习近平新时代中国特色社会主义思想等理论深度融合,增强了廉政文化的吸引力、感染力和穿透力,在提高自身系统生产力的同时,随着系统间的信息交换,也为社会廉政生态系统注入源源不断的生产动力。同时,随着学习周期的结束,大学生脱离校园体系进入社会生态,成为社会生产与廉政建设的中坚力量。因此,高校廉政生态系统具有较强的外延性效益,是社会生态系统的动力源泉。

二、教育生态学视角下我国高校廉政生态建设面临的挑战

随着高校党风廉政建设的持续深化,各类教育

要素之间的矛盾日益凸显，极大程度上影响了高校廉政生态系统的科学运行，给高校廉政生态建设带来较大的风险挑战。

（一）教育者多元复杂，增加系统协同难度

根据教育生态学相关理论，在廉政生态系统中构成实现廉政教育功能的要素均可称为教育者，主要包括行政管理人员、教师群体等，具有显著的多元性和复杂性特征。其中，高校行政管理人员根据职能划分，归属不同的职能部门，校纪委是廉政教育与监督的主导群体，起到领导、组织和协调的作用，其他行政管理人员则根据所管辖的具体事务，将廉政制度及文化内化吸收，并运用到日常工作 and 学生教育管理当中。教师是直接从事培养人和理论研究活动的群体，包括思政教师、辅导员及其他学科专任教师。教师群体将廉政文化内化吸收后，通过理论研究、课堂融入、面对面交流、学生活动等多种方式，开展大学生廉政教育。

高校廉政生态系统在运行过程中，通过科层化管理，在各教育者间完成廉政要素的传输。然而在日常教育管理中，各教育者因为工作内容以及教育管理对象不同，难以通过简单的信息再传输达到系统的育人要求。必须有效发挥教育者的主观能动性，结合工作实际采取针对性的教育引导。但各教育者的理论素养参差不齐，开展教育的时间、形式、载体等差异较大，且廉政教育具有明显的交叉性，教育成效也具有较大的不确定性，难以在整个系统层面进行系统化、层次化的统筹协调。

（二）教育对象需求各异，提高系统传输要求

开展深入细致的廉政教育有利于从根源上筑牢拒腐防变的思想防线，是建设高校廉政生态的重要途径。高校廉政教育与思想政治教育在结构和功能上具有较强的耦合性，都是从意识形态的认知入手，强调理论联系实际，注重自我教育，具有较强的社会性、导向性、实践性、长期性和反复性等特征^[7]。但相比于思想政治教育，廉政教育的对象和目标更具广泛性和多元性。高校廉政教育对象包括党员干部、教职工及大学生，三类群体具有不同的教育标

准和教育重点，需要逐级分层分类进行教育引导。

对于党员干部的教育，要着重提高政治站位，注重公权力行使的引导与约束，杜绝滥用公权力的陋习；对于教职工的教育，要明确贪污腐败的危害性及我国反腐态势的严峻性，激发崇廉尚德的责任感和使命感；对于大学生的教育，要牢牢把握思想逐渐成熟定型的关键时期，着重培养政治意识和廉洁信仰，提高廉洁认知水平^[8]。三大群体的培养重点各异，且教育内容、教育形式及时间安排差异较大，统一的信息传输难以满足不同群体的差异化需求，需要根据群体特性和目标需求，进行针对性的设计与引导，这对整个廉政生态系统的信息传递和能量流动的准确性和有序性提出了更高的要求。

（三）教育载体层出不穷，考验系统应用能力

教育载体是高校建设廉政生态的重要因素，廉政教育必须通过特定的载体才能进行，是廉政教育主客体间相互作用的重要桥梁。为适应时代发展，传统载体不断融入新理念、新技术、新内容，一批批新载体应运而生^{[4]26}。在新旧载体并存的情况下，如何将二者有效融合，提高育人成效，在具体的运用和操作上都存在一定的难度。

首先，教育者的教育方式存在一定的惯性。高校教师特别是思政教师，对廉政教育的目标都有深入了解，但对于教育载体的认识，特别是其应用体系的认识还不够充分。在个体行为惯性的驱使下，教育者更多选择自己比较熟悉或成效比较明确的教育载体，在载体的选择与运用上存在较为明显的滞后性；其次，廉政教育的内容与载体间的匹配具有一定的难度。廉政教育的内容具有显著的规范性和严肃性特征，教育者在开展教育的过程中，容易忽视教育对象的学习体验而过分注重理论表述的规范性和准确性。如何权衡二者之间的关系，提高教育成效，需要教育者突破自我，构建新时代载体运用体系。

（四）教育成效考评困难，制约系统反馈升级

廉政教育的考评机制是高校廉政生态的反馈控制系统，是实现系统高质量发展的重要保障。系统

而全面的考评机制能够通过比较产出与预期之间的偏差,对廉政教育的成效予以准确的评价,帮助系统及时调控以消除偏差。但目前我国高校廉政教育成效考评面临三大难题,制约着系统的整体反馈与升级。

一是由于廉政生态系统的非线性与模糊性特征,教育主体有组织有计划的要素投入并非必然产生相应的教育成效,且廉政教育的工作成效不易衡量。因此,廉政教育考评更多停留在要素投入阶段,较难开展系统而全面的综合性考评;二是较少涉及廉政教育评价指标相关的理论研究,高校廉政教育考试评价缺乏相应的理论基础,尚未建立完善的考核指标体系;三是从系统能量流动层面来看,开放性是高校廉政生态的固有属性,也是新时代廉政建设的必然要求。但目前我国高校和社会圈处于相对隔离状态,未能实现有机融合,社会对高校廉政教育成效的意见与建议难以及时传递^[155],一定程度上限制了两者间的能量流动,不利于高校廉政生态系统的反馈升级。

三、教育生态学视角下高校廉政生态建设的路径探索

(一) 筑牢思想堤坝,凝聚廉政生态建设合力

高校廉政生态在长期的建设过程中存在协同难、传输难、管理难、监督难等系列问题,究其根源在于各类群体对廉政生态价值体系的“认同”基础薄弱,未能树立廉政建设主体意识。要提升高校廉政生态系统运行的科学性和有效性,凝聚廉政合力是关键。

1. 明确战略规划,树立主体意识

高校作为中华民族的“造血库”和“养分输送中心”,加强党风廉政建设,构建廉政生态不仅关系到立德树人基本职能的履行,更是影响中华民族伟大复兴中国梦的圆满实现。高校要根据新时代党风廉政建设和反腐倡廉工作的具体要求,结合发展实际,厚植廉洁理念,夯实治本基础,将廉政生态建设作为高校发展的一项重要战略来抓。高校廉政生态的建设是将政治生态学、教育生态学、管理学

等理论成果应用于校园反腐倡廉领域,具有较强的渐进性和实践性特征,需要经历强制性到主动性的规范过程。高校要根据自身发展实际,制定廉政生态中长期发展规划,明确各阶段的建设目标、主要任务、实施主体及责任单元,并通过强有力的监督与执行,整合全校和社会各界资源,搭建廉政生态能量流动链。

2. 坚持精准施教,提升认同水平

公众认同是高校廉政生态价值功能得以实现的基础,是以理论认同为基本前提,以情感认同、价值认同为主要转换,以行为认同为具体表现^[9]。构建持久稳定的公众认同体系,要针对多样化的教育需求,开展针对性的教育引导,做到“统一思想,凝聚共识”,形成廉政合力。其中,党员干部要注重理论认同到行为认同的循环巩固与监督,不应满足于不贪污腐败、公私分明等浅层教育,要坚持高标准严要求,着重提升政治站位,并通过廉政考核、警示教育等手段不断修正行为输出,提高整体认同水平;教职工侧重通过日常学习、教师培训等方式,开展理论思想、规章制度、廉政文化等内容的学习教育,重在完成理论认同到行为认同的心理过渡,培养崇廉尚德的使命感和捍卫校园公平正义的担当精神;大学生则通过主题班会、班级及社团活动等形式开展理论教育与实践引导,大力弘扬爱国守法、清正廉洁等价值观念,并通过持续补充和完善,不断强化理论认同到价值认同之间的心理建设,让廉洁信仰在其心中生根发芽。

(二) 发挥资源优势,提高廉政文化内化效能

廉政文化渗透廉政生态建设的全方位、全过程,具有极强的渗透力和感染力,是廉政生态不可或缺的文化内核。高校要充分发挥其在文化建设方面的先天优势,提高廉政文化的实践效能,让廉洁自律成为广大师生的行动自觉。

1. 发挥高校人才优势,促进廉政文化再生产

高校具备专业的文化理论研究队伍,内含丰富的中国古代廉政文化、近现代廉政文化、马克思主义廉政文化等理论资源,是文化资源的天然聚集地。

高校要充分发挥人才优势，通过课题研究、学科交流等多种方式，深入研究廉政制度、廉政监督等廉政因子与廉政文化之间的脉络体系，并结合新时代党风廉政建设及高校立德树人的基本要求，将廉政文化资源与法学、经济学、政治学、历史学、哲学等知识体系深度融合，建设多样化的课程思政教育体系，促进廉政文化再生产，为全校师生的法治教育、道德教育、思政教育等提供有益补充，提高廉政教育的覆盖面、渗透力和影响力。

2. 发挥高校文化激活优势，提高廉政文化传播效果

激活是廉政文化彰显价值的关键环节，高校在文化激活过程中具备高素质的教育对象、高水平的研究队伍以及丰富多样的教育场所，占有文化激活的先天优势。在理论维度上，组建廉政文化传播研究团队，充分发挥校纪委、马克思主义学院等在廉政文化研究上的理论优势，以及传播、网络与媒体艺术等学院在文化传播上的技术优势。多方携手，共同挖掘符合时代特色和党风廉政建设要求的传播资源，打造集理论性、创新性、引导性、启发性、趣味性于一体的廉政文化输出体系，提高廉政文化内化效能；在实践维度上，充分发挥廉政文化传播研究团队的研究成果，在校内开展多层次、多形式的专项培训，帮助党员干部及教职工准确把握廉政文化知识要点及新时代文化载体运用体系，提升高校廉政文化整体输出水平。同时，结合团委、读书社、党支部等校内组织，开展形式多样的廉政文化教育实践活动，帮助大学生培养内化于心、外化于行的廉洁信仰。

（三）加强科学研究，完善廉政教育考评体系

高校廉政生态系统的非线性与模糊性特征给廉政生态建设带来了较大的不确定性，高校要充分借鉴大学生思想政治教育的研究成果及党风廉政建设的时代要求，建立科学、合理的廉政教育考评体系。一是加强投入单元分析研究，确定相应输入权重。目前高校的廉政教育考评主要以开展学习教育的次數、举办学习教育实践活动的数量为主要投入依据，

缺乏对投入单元的质量及其成效的跟踪与评价。高校要合理利用调查问卷、线下访问、专家咨询等方式，丰富廉政教育要素投入类型，并跟踪各类型投入单元的教育成效，确定相应的输入权重；二是深入量化产出研究，明确阶段考核成果。高校要充分借鉴教育生态学、政治学、思想政治教育等研究成果，深入探究廉政教育中从理论认同到行为认同之间的内在关系，对照高校党风廉政建设要求及教师和大学生日常工作实际，确定廉政教育产出因子，并进行持续的跟踪与评价。同时，加强高校内部及高校和社会圈之间的信息流通，通过建立科学高效的内外回访体系，动态监督把握师生廉洁自律表现，不断调整廉政教育的投入产出因子及其相应权重，提高廉政教育指标体系的科学性和合理性。

（四）扎紧制度笼子，筑牢拒腐防变防线

科学、规范的制度体系是维护高校廉政生态内生平衡的关键所在，高校在优化制度的过程中，要坚持目标引领，探索适合自身发展的运行体系。一是要注重顶层设计，根据新时代党风廉政建设具体要求，将“廉洁从业”贯穿到制度设计全过程，建立健全高校党风廉政建设责任制度，真正让权力在阳光下运行；二是要注重细节设定，坚持清晰明了、务实具体的基本原则，在开展充分调查研究的基础上，更正制度规范中模糊不清、指代不明、流程复杂繁琐等问题，保证制度设定的科学性、合理性及可操作性；三是注重制度落实，通过学习教育提高教职工对制度内容的认识，并将制度执行情况作为各单位及个人年度考核的重要依据，提高制度运行效果，真正让各项制度走出文件、落到实处；四是注重风险防控，积极发挥校纪委的引领作用，定期开展廉政风险排查工作，有效查找各单位、各环节的廉政风险点，明确相应的整改方案和预防措施，加强内部控制和管理，筑牢拒腐防变防线。

四、结语

高校廉政生态是全面从严治党背景下高校党风廉政建设目标设定的理想状态，意味着廉政目标的实现和廉洁育人使命的达成。在新时代，高校要运

用好教育生态学基本理论,立足协同共生、动态平衡、复杂多样等原则,全面分析影响高校廉政生态建设的各项因素并逐项击破,做到因事而化、因时而进、因势而新,努力构建风清气正的育人生态,推动高等教育内涵式高质量发展。

参考文献:

- [1] 覃冯,杨宁.政治生态视野下高校廉政生态园建设探析[J].云南开放大学学报,2015,17(4):51-55.
- [2] 颜奇英,王国聘.新时代高校廉政生态建设刍论[J].学校党建与思想教育,2020(18):87-89.
- [3] 韩喜平,刘晓昌.新时代高校廉政生态建构的文化进路[J].中国高等教育,2020(2):20-22.
- [4] 魏新兴,闫冰.行政生态学视域下公立高校廉政生态优化路径探析[J].领导科学,2019(8):26-29.
- [5] 李晓松,刘燕.新时期高校廉政生态建设的意义和着力点[J].辽宁医学院学报(社会科学版),2015,13(2):101-104.
- [6] 王凤产.教育生态系统复杂性探讨[J].中国电化教育,2011(5):27-30.
- [7] 孙永超.对新时代推进高校廉政教育的思考[J].学校党建与思想教育,2020(14):21-23.
- [8] 陈佳.高校思想政治教育载体有效运用研究[D].锦州:渤海大学,2017.
- [9] 宋丽娟,杨晓培.基于价值与技术互构的高校廉政文化传播之适应[J].学校党建与思想教育,2019(19):53-55.

Exploration on the Path of Ecological Construction of Clean Government in Colleges and Universities from the Perspective of Education Ecology

ZHAN Lanfang

(Office of Discipline Supervision and Investigation, Fujian Business University,
Fuzhou 350012, China)

Abstract: Building a clean government ecology in colleges and universities is an inevitable requirement to implement decisions of the Party Central Committee, deepen the concept of educating people in colleges and universities, and promote the healthy development of higher education. Through the analysis from the perspective of education ecology, this paper finds out that in the current construction of a clean government ecology in colleges and universities, there are problems such as diversity and complexity of educators, different needs of educating targets, endless educational carriers, and difficulties in evaluating educational effectiveness, which greatly affects the scientific operation of the integrity of the clean government ecosystem in colleges and universities. Colleges and universities should fully apply the basic laws of educational ecology, and focus on building an optimal path for a clean government ecology from four dimensions: building ideological basis, giving full play to resource advantages, strengthening scientific research, and tightening institutional values.

Key words: clean government ecology in colleges and universities; educational ecology; path exploration

(责任编辑:练秀明)